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Interrogazione a risposta in Commissione 5-07584 
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mercoledì 1 agosto 2012, seduta n.675

MANCUSO, CROLLA, MANNUCCI, GIRLANDA e REPETTI. -
Al Ministro della salute.
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- Per sapere - premesso che:

le cosiddette «botticelle» sono carrozzelle, trainate da cavalli, utilizzate per escursioni turistiche 
nella città di Roma;

le botticelle operano in ogni mese dell'anno, in ogni condizione climatica e meteorologica;

spesso, purtroppo, i cavalli in questione sono coinvolti in incidenti dovuti al traffico della capitale 
o alle cattive condizioni lavorative imposte dai vetturini;

nel mese di maggio 2012: una botticella si è rovesciata in via Galvani, nel quartiere Testaccio, a 
causa del distacco di una delle quattro ruote;

nel 2008, a novembre, il tristemente famoso caso di Birillo: il cavallo era uscito dalla stalla nell'ex 
mattatolo Testaccio e stava percorrendo via di San Gregorio, vicino al Colosseo;

quando un camion l'ha superato, l'animale si è imbizzarrito scivolando sui sampietrini e cadendo a 
terra, fratturandosi la tibia;

si è dovuto, in quel caso, procedere all'abbattimento del cavallo;

il 27 luglio 2012 l'ultimo episodio, in ordine di tempo: alle sei del pomeriggio, sotto il caldo 
torrido di quei giorni, il cavallo della botticella 112 è crollato sotto la scalinata di Trinità dei 
Monti;

i tentativi del vetturino di rimettere in piedi il cavallo con metodi bruschi e violenti, alcuni 
passanti sono intervenuti bloccando il vetturino e chiamando i carabinieri;

sui sampietrini erano presenti macchie di sangue, dato che il cavallo, scivolando, aveva sbattuto il 
muso a terra;

un anno fa, la delibera del comune di Roma 67/2011 (nuovo regolamento sui taxi e le botticelle) 
stabiliva, tra l'altro, percorsi idonei e orari di lavoro, vietando le strade con estrema pendenza o 
ritenute pericolose;

erano state previste ambulanze veterinarie, termometri sulle vetture e addirittura impianti 
satellitari per monitorare il rispetto del blocco orario imposto nel periodo estivo;

nulla di tutto ciò è stato messo in pratica;
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nel gennaio di quest'anno, la LAV (Lega anti vivisezione) ha denunciato che dal 2009 i cavalli 
delle botticelle hanno svolto l'esercizio senza il certificato di idoneità sanitaria e di buone 
condizioni previsto dai regolamenti comunali -:

quali iniziative di competenza, anche di carattere normativo, intenda assumere il Ministro per 
assicurare il benessere dei cavalli con riferimento ad attività come quelle di cui in premessa. (5-
07584) 
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